

河南法制报记者 井春冉 宁晓波 通讯员 相冰/文图

上半年打掉电信网络诈骗团伙21个

郑州警方以打开路以防为先打防并举打防结合

阅读提示

7月11日上午,在郑州市公安局联合“滴滴出行”举办的反电信网络诈骗宣传启动仪式上,郑州市公安局犯罪侦查局副局长周玉新介绍,为认真贯彻落实国务院打击治理电信网络新型违法犯罪部际联席会议精神、有效打击防范电信网络诈骗犯罪,该局以打开路、以防为先、打防并举、打防结合,多警种联动,多部门发力。

今年上半年,该市共打掉电信网络诈骗团伙71个,刑拘犯罪嫌疑人1772人,同比上升161.74%,冻结银行卡6929张,与去年同期相比上升121%,冻结资金5700多万元。



郑州警方抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人

多方配合 加强预警拦截 实现快速止付

7月4日15时20分,郑州市民肖某报警称其被一冒充领导的人诈骗15万元。郑州市公安局反虚假信息诈骗中心(以下简称反诈中心)接到报警后,简要问明案情,在得知最后一次转账时间为7月4日15时18分,处置民警迅速开展资金拦截工作。在银行的大力协助下,当日15时25分将肖某的15万元成功拦截,并延伸止付其他受害人被骗资金6.5万元。

以专制专,以快制快。为遏制

电信网络诈骗犯罪的高发态势,郑州市公安局严格落实“受害人、110指挥中心、反诈中心”三方通话机制,由110指挥中心派专人入驻反诈中心承担电信网络诈骗案件接警工作,并开通网络接警,简化报案流程,提升对现行案件的紧急干预及快速处置能力,加强对被骗资金的预警拦截,最大程度为受害人挽回损失。

今年上半年,郑州市公安局在中行、农行、工行、建行、邮储、交行入驻反诈中心办公的基础上,加强同银

保监部门和人民银行的,建立了涉案银行卡黑名单机制,完善了与第三方支付公司的合作渠道,有效杜绝买卖银行卡和对公账户的行为。同时,郑州警方强化和通信运营商合作,移动、联通、电信三大运营商和反诈中心构建网上作战平台,实现了诈骗电话和网址的快速封停和阻断。

此外,郑州市公安局开通的防骗咨询热线发挥巨大作用。据统计,今年上半年共接到群众来电8700余起,紧急止付涉案资金3000多万元。

快侦快破 运用科技手段 实施精准打击

6月11日,郑州市民李女士连续3天接到“武汉市公安局”的电话,称其涉嫌违法办理大量手机卡并且手机卡已涉案。郑州市公安局反诈中心民警周玉恒在监控到这一信息后,迅速给李女士打电话,但电话一直处于占线状态。犯罪嫌疑人反复向李女士强调不要接听任何人电话、不要轻信任何人。此时的李女士已被“洗脑”,准备去银行转账。周玉恒打进电话后,耐心解释,苦口劝说,讲述真实案例。在民警的耐心讲解下,李女士才恍然大悟。“如果不是民警打电话提醒及时,我就

把钱汇到骗子所谓的‘安全账户’了。”6月15日下午,李女士向反诈中心送来感谢信和锦旗。

针对冒充公检法、兼职刷单、贷款办卡、冒充军人、冒充熟人领导等重点类型电信网络诈骗犯罪,自今年4月起,郑州市公安局以“打团伙、捣窝点、强防范”为主攻方向,以“零容忍”的态度在全市公安机关组织开展了专项打击行动,以最大的工作力度,护好群众的“钱袋子”。

为加强侦查研判,实施精准打击,郑州市公安局组织110、治安、网监、宣传等警种,以及银行、通信运

营商等相关单位,每周召开全市公安机关打击防范电信网络诈骗犯罪研判会商联席会议,对全市发生的电信网络诈骗案件进行梳理,研判分析犯罪种类、诈骗手法及高发区域,找规律特点,查工作漏洞,并总结推广技战法,防止新型诈骗手段在全市蔓延。同时,郑州市公安局与阿里、腾讯、郑州移动公司加强科技合作,运用高科技加大涉案信息流查询、资金流查控力度,对疑似诈骗电话和人员实施精确止付。目前,反诈中心共发布精准防骗信息7326条,帮助群众挽回损失9700余万元。

警企联动 完善防范模式 筑牢安全防线

“郑州市公安局反诈中心联合‘滴滴出行’提醒您,凡是以兼职刷单的名义,诱使您扫描二维码转账的,都是电信诈骗。为了您的财产安全,请不要轻易相信他人。”随着“滴滴出行”在司机端App推出防骗语音播报,郑州市公安局反电信网络诈骗宣传警企合作队伍又有了新成员。7月11日上午,郑州市公安局联合“滴滴出行”举行反电信网络诈骗宣传启动仪式,并在部分网约

车内的显目位置张贴反诈热线车贴。

电信网络的新型违法诈骗手法层出不穷,为有效应对,郑州市公安局筹备专项资金,通过进社区向广大市民发放宣传资料、到高校为广大师生开展专题讲座、在各大商场LED显示屏和电影院播放宣传片、利用三大运营商群发公益短信、自编自导自演防诈骗小品和rap在全市各大院校巡演、在新媒体平台开设系列防诈骗骗

专栏等多种形式,全方位、多渠道开展防范宣传,最大限度提高群众对电信网络诈骗的安全意识和防范能力。

“此次通过‘滴滴出行’司机端App播报提醒广大司机和乘客谨防上当受骗,是我们创新警企合作宣传模式的一次尝试,共同守护财产安全,同时营造电信网络诈骗犯罪如过街老鼠人人喊打的氛围。”郑州市公安局反虚假信息诈骗中心主任郝锐说。



如果发现受骗并且把钱汇给了诈骗分子,要在第一时间拨打热线电话0371-66221110,民警将通过对诈骗嫌疑人银行卡、支付宝等采取止付、冻结等措施,快速止付、及时挽损。如果有相关方面的疑问,市民也可拨打热线电话进行咨询,切勿盲目转账,谨防电信诈骗。